

捞尸者说: 这个钱赚得不容易

每年老黄都要从水里打捞出两三具溺亡或自杀者的尸体。二十多年来，共有六七十名死者在特殊的场合、特殊的情况下，和生前素不相识的老黄在长江或内湖的某个拐弯处“相遇”，而老黄因生存的缘故，送给死者家人一份终极的安慰。不过，老黄始终反感“捞尸人”这样的称谓，“我是个渔民，又不靠这个吃饭。”

□快报记者 陈曦 田雪亭

渔民“兼职”捞尸

这几天，南京连日大雨，但老黄还是要去江边打鱼，对他来说，这正是个好天气，雨天水里面闷，鱼要透透气，就要游到水面呼吸，正是下手的好机会。

夜里2:00准时下船，此刻，城市的人们正在酣睡。从三汊河的家里出发前往中山码头，渔船停在那里。老黄的这片水域挺长，从1号码头至5号码头都在他的捕捞范围内。今年水大，江里什么鱼都有，所以老黄的收成不错。

老黄今年52岁，当过兵，转业到南京造漆厂工作，后来工厂改制，工人下岗，经历跟他这个年纪的很多人类似。从小长在江边、生在渔家的老黄，“再就业”后操起了祖辈的营生。都说世上三般苦，打铁行船磨豆腐。夜里2点下船，早上七八点收工，水上的生活跟上班族也差不多，只不过日夜颠倒，风里来雨里去。

每次登船，老黄都会带着滚钩。这是自己制作的一种捕鱼工具，要经过磨钩、拴线、套浮头等多道工序。一般用于内河捕捞的滚钩不过四十米。老黄自制的滚钩竟有400米长，结实的尼龙绳上，每隔10厘米拴一只拳头大小的钩子，整根绳子上拴的钩子达1000多只。尼龙绳子上还分段系上石头。打鱼时将其沉入江底，横贯整个江面。绳子上面还套有“浮头”，这样能使滚钩悬浮于江底。鱼，特别是大鱼，至底逆流而上，往往被滚钩缠绕，且越滚越多。长江上每天有成千上万道这样的滚钩组成“地雷阵”，鱼儿们插翅难逃。

“这年头，江上打鱼的比江里的鱼还多。”老黄感慨这行越来越难做。肯吃苦的，一年能净赚个四五万，像老黄这样的，一年赚个两万就算不错了。

1981年，老黄刚退伍回来那会儿，看到有渔民去捞尸体，他也会跟去看个热闹，当时能给个三四十块钱的酬劳，算是很不错了。后来自己也慢慢“兼职”做这个，“不知怎么就干上了这个”，他也觉得挺奇怪。毕竟对长期水上生活的人来说，捞死人是件十分忌讳的事。在这行混了二十多年，雨花台、中山陵一带的民警没有不认识老黄的，那附近的紫霞湖、花神湖最容易出事。

大多数“求助电话”都是夜里派出所打来的。夏夜游泳的人多，更容易出事。电话里的声音都很急促，让他带着工具赶快过去。老黄有时候表现得不太情愿，“给你5000块钱，你愿意下到冰冷的水里，找一具尸体吗？”他会找些借口推脱，正在打鱼呢，或是正在外地呢。跟他相熟的警察也都知道他这个习惯，会说“帮个忙，你不来我们睡不着觉啊”。老黄终究还是碍不过情面赶过去了，一般1个小时内就要赶到现场。

4000块，你说贵不贵

最近的一次是在7月20日。

那天早上9点多，捕鱼回来刚准备睡觉的老黄接到民警的电话。一个40岁的男子从花神渡桥上跳湖了。消防和民警都下水搜救过，但始终没有找到落水者的影子。老黄到了后，看到一名黑衣女子瘫



水警：“也许有一天，连我们都找不到去哪找人来捞尸了。”

由于很多地方没有专门的打捞队，捞尸者大多是由当地的渔民“兼职” 资料图片

坐在地嚎啕大哭，那是落水者的姐姐。听女子介绍，男子家住景明佳园，从企业下岗后，一直处于无业状态，经常精神恍惚，唉声叹气，检查发现患上了严重的抑郁症，情绪一直很低落。事发时，16岁的儿子正向他要学费，他的情绪一下子失了控。

“水下的情况，谁都不知道。顺利的话，几分钟就能找到；遇到麻烦的，一整天连根头发丝都抓不到。”

南京这么多湖泊，数花神湖打捞难度最大。湖底水草厚密，有一米多深，下了好几次滚钩，用了一个多小时，才找到男子的尸体。死人是不能上活人船的，忌讳，这也是世世代代留下的规矩。老黄的同伴用绳套绑住死者的手臂，将其带回岸边。“别看我干了这么多年，但我从不敢碰死人，心里犯憷。”老黄通常都是带着三四个年纪较大的过来，他们有经验、胆子也大。

小船尚未靠岸，几名家属就跳进水中将死者抬上岸。家属一边痛哭，一边按压死者的胸部，希望能有奇迹发生。刚捞出来的尸体还是软绵绵的，跟睡着了似的，就少一口气。老黄想象他一个钟头之前的样子，心里一阵发紧。这也是他不太情愿干这个的原因。“说是压力大，钱可以（房贷）慢慢还嘛，人没了，你不呆嘛。”

由于男子家庭比较困难，最后还是派出所协调有关部门掏了4000元打捞费。老黄算了一笔账：一个钩子5块钱，接触到尸体的钩子大概有200个，这200个钩子都要掉，1000块钱就没了。另外还

有来回的交通费、人工费，每个人也就分到七八百块钱。“你说这个价钱高不高？”老黄反问记者。

上世纪90年代，汤山那边有个老太太游泳淹死了。那家的女婿随手摔过来两包“九五至尊”，“开始还以为是两副扑克牌，后来才知道是天价香烟！”那家人心情迫切，又有钱，最后没等老黄开口，人家就给了2000块钱，“我们心里有数，不好随便乱要，但人家给多了，我们一般也不拒绝！”

“有时候，捞尸体可以用滚钩，还比较方便；但有时候条件不允许，就得下水捞尸。”老黄没有下水捞过，但他见别的渔民干过。下水时一般不会带灯，一方面失事水域大多水浑，就算带了也看不清；另一方面，带着灯一旦突然看到了尸体，那情形相当恐怖。在漆黑的水下，完全凭借水性和触觉，感知尸体的方向。“在水下捞人可都是凭个人良心的，捞到捞不到，只有你自己知道，对尸体尊重不尊重，也只有你知道。”他说。

“有时，打捞了好久，尸体也没有捞上来，家属就会拒绝给钱，但打捞者当然不同意，也引起过一些纠纷”。为了避免这种纠纷，一般都是，“打捞工作开始前，家属先付一部分钱，捞出尸体后，再付另外一部分”。

做这行的人越来越少

在这行干了20多年，老黄一口咬定，“在南京，绝没有专门以捞尸为职业获取经济利益的公司和团队。”

“也许有一天，连我们都找不到去哪找人来捞尸了。”

南京水上警方一位人士对记者表示，目前从事这项工作的人少之又少。

“尸体浮在水面上的，我们都自己打捞。”水上民警说，溺水而亡属于非正常死亡，一旦发现，必须尽快打捞上来排查，检验是否属于刑事案件。但打捞尸体，对于他们来说，是一件头疼的事。

警方限于经费、人力等多方面的条件，目前暂不可能专门组织一个打捞队。如果遇到情况较为简单，水警们还能处理；但如果尸体沉入水中、无法判断具体方位，加上水域情况较为复杂的时候，警方只能求助于长期在水上生活的渔民。

“我们本地的捞尸人，大多是渔民兼职。他们水性娴熟，对水下情况也熟悉。他们下去捞，我们也放心。”警方表示，很多渔民在经济上并不富裕，平时主要以打鱼或做杂工维持生计，有部分人接触过一两次尸体；为了多赚点钱，就干起了这行。

“我们经常会教育捞尸人，收费时要考虑到死者家属的家境和心情。但有时候，他们真的很辛苦。”一位水警对记者表示，一般来说，他们帮助联系的民间打捞者，警方都会向捞尸人建议收费标准。有的时候收费较高，基本上都是家人的心情迫切，或失事水域深、水面广、水流急、作业难度的确实太大等原因造成的。

水警对记者说，他们见过有的渔家，下水之前都要用大红纸、红布包船，有时还要选定时辰、大放鞭炮；渔民下水打捞时

“全副武装”，捞完之后还要用白酒洗手冲身。

有水警告诉记者，打捞一般至少要带两三艘船来；每条船上下来水的、开船的、拉滚钩的，加起来人员也要五六个人。除去油费、工具费等，每个人能分到的真不算多。“捞尸人大多都是质朴的渔民，有时也就是想赚点外快，买点好烟抽抽。”

另据记者了解，在长江、湖泊水域，情况复杂，捞尸就更为复杂、危险；相对内河来说，打捞费用要高得多。但对于死者家属和单位来说，再高的费用也愿意支付——毕竟，按照风俗，人死了要见尸，并且入土为安。

捞尸人希望被政府“收编”

荆州“挟尸要价”的新闻，老黄也知道。他肯定地说，他在长江边上生活这么多年，还没有听说过类似事情，“人都死了，怎么还能要挟人家呢”，如果能帮家属把尸体打捞出来，也算是积德行善。前几天又听到了浙江东阳发生女子因无力付打捞费，哭等溺水丈夫尸体出现的事情，老黄很气愤，“当地政府怎么也不出面管管呢”？

“荆事件”出来后，各界纷纷讨伐，站在尊重逝者的立场上，应该终结“捞尸费”，可记者的采访对象们普遍认为这不是件容易的事。

“人都死了，作为家人，心情都很难受，这个时候捞尸还得就价格问题争来争去，你想想看，是什么心情？”一位派出所的所长说，每次接到落水身亡的警情，他们就头疼，捞尸的人都是渔民，有成本支出，还有一个愿不愿意的“无形成本”，这样来说，人家收点费似乎也符合常理，但往往引来市民的反感。这位所长表示，但如果让公司或者个人打捞收费，让捞尸回归公益，那社会上就得有公益性质的捞尸组织存在，来填补市场空白，否则只是句空话。但问题是，这个捞尸组织应该由谁来牵头成立？谁来规范管理，这个问题比较棘手，“公安来做这个事情肯定不合适”。

老黄说，“愿意做这个的本来少，你也不做，他也不做，万一像湖北那样出个瞎搞的，不是把这行的名声全搞坏了吗？”老黄说，现在他们每次出去做这个事情，都很纠结。去还是不去？多收点还是少收点？每次都要斗争好长时间，大多时候，他们就是看对象是不是有钱，“有单位的，我们就多要点，因为那肯定是单位出钱。如果不是单位的，家里又很穷很可怜的，我们就象征性地拿一点。但不管多少，肯定不能低于成本！”老黄觉得，这些事情，完全靠着自己的良心来收钱，“反正不能靠这个发财，发死人财，早晚要倒霉的！”

其实，老黄说，干了这么多年，他们也经常遭遇风言风语，也有困惑，“但如果政府能出面做这个事情，什么事情都解决了！”老黄说，如果政府成立专业的打捞队，他肯定第一个报名被“收编”，“这是个专业活，靠那些公务员来捞尸，铁定没戏。”

在老黄看来，最好的方式，就是政府成立专业打捞队，将他们这些有专业活的捞尸人员收编在一起，每月发放固定工资，跟公安的110联动，接到警情就去现场打捞，不收取一分钱。但钩子、绳子以及交通费用等成本，全部实报实销，“就像救火的消防队员那样，所需的费用都是政府埋单，不收老百姓一分钱”。

相关管理学专家则认为，捞尸收费市场也到了该规范的时候了，“我们不希望这个市场‘做大’”。但是市场不规范，早晚会有要高价。捞尸毕竟与殡葬业务有相似之处，既然有需求，规范服务、合理定价是应该的。”